

В Диссертационный совет 6D.KOA-004 при  
Таджикском национальном университете  
(734025, Республики Таджикистан, г.  
Душанбе, ул. Буни Хисорак, студенческий  
городок, учебный корпус №8)

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационной работы Мирбобоева Рахматуло  
Мадаюбовича на тему: «Участие Республики Таджикистан в  
региональных интеграционных процессах в интересах динамичного  
развития национальной экономики», представленную на соискание  
ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.13-  
Мировая экономика**

В современных условиях необходимость участия Республики Таджикистан в региональных интеграционных процессах актуальна для динамичного развития национальной экономики. Этот процесс открывает новые возможности для расширения внешней торговли, привлечения инвестиций, повышения конкурентоспособности и сближения регулятивных норм с другими странами региона.

Участие Республики Таджикистан в региональных интеграционных объединениях содействует достижению намеченных индикаторов развития и макроэкономических показателей, увеличению объема производства конечной продукции на основе кооперационных связей и расширению объема внешней торговли.

Исходя из этого, особую актуальность приобретает исследование факторов, влияющих на показатели малой открытой экономики страны, повышение его эффективности в условиях участия в региональных интеграционных процессах, а также активизации участия страны в интеграционных объединениях как со стороны государственных, так и общественных институтов. Поэтому тема диссертационного исследования Мирбобоева Р.М. является актуальной и своевременной.

Определив целью диссертационной работы формирование региональных интеграционных процессов в интересах динамичного развития национальной экономики соискатель, судя по автореферату, на достаточно высоком теоретическом и методологическом уровнях четко раскрыл понятие «динамичного развития национальной экономики», и предложил новые форматы и приоритеты взаимовыгодного экономического сотрудничества в условиях современного перехода от однополярного к многополярному мировому порядку.

На наш взгляд, автор выявил, что участие страны в экономической интеграции, играет ключевую роль в стимулировании инновационного экономического роста и структурных изменений в национальном хозяйстве Таджикистана. Активизация этого процесса, в свою очередь, позволит стране быть конкурентоспособной на мировом и региональном рынках и создавать условия для устойчивого и динамичного развития национальной экономики в долгосрочной перспективе.

Наряду с достоинствами, судя по автореферату, следует указать отдельные пожелания автору для дальнейшего исследования данной проблемы:

- в пункте 3 - основные положения, выносимые на защиту в автореферате (стр. 12) теоретически уточнена суть динамичного развития национальной экономики, но в автореферате не , представлены конкретные эконометрические модели оценки коэффициента воспроизводственный открытости;

- в таблице 6 (стр. 38-39) представлен результат расчета уровня открытости экономики, который показывает эффективность реализации экспортного потенциала страны, уровень импортозависимости национальной экономики и комплексно характеризует уровень участия страны в процессах международного разделения труда. Однако, работа намного выиграла бы если автор показал пороговые значения этих показателей для Республики Таджикистан.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют теоретико-методологическую и практическую ценность проведенного диссертационного исследования. Исследование охватывает широкий круг вопросов участия Таджикистана в интеграционных процессах, с учетом динамичного развития национальной экономики.

В целом автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод о том, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на высоком научном уровне. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы, а автор диссертационного исследования Мирбобоев Р.М. заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.13-Мировая экономика.

Ректор Дангаринского государственного университета, доктор экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Хайрзода Ш.К

Подпись д.э.н Хайрзода Ш.К заверяю

Начальник ОК и СР



Тоирзода С.Т

03.10.2024

Место работы: Дангаринский государственный университет

Почтовый адрес: Дангаринский район, поселок Дангара, ул Маркази, 25

Контактный телефон: +992 907022000

Электронный адрес: Shukrulloh-Kh-83@list.ru